



战乱十年,明珠蒙尘 这个最渴望和平的国家,叫叙利亚



十年前,当达拉随着父母离开叙利亚阿勒颇时,她只有15个月大。如今,已经10岁的她对于自己的家乡,几乎一无所知。她说想返回家乡,因为爸爸妈妈曾告诉她“叙利亚很美”。但即使有一天达拉的梦想能成真,她所看到的叙利亚,将与父母记忆中的大相径庭。截至2021年3月15日,叙利亚冲突爆发已经十年,似乎很难再有什么东西,能让人回忆起它宁静的曾经。每一处残垣断壁,每一段颠沛流离,都在讲述着战争“后遗症”带来的创伤。 ■ 据中新社



2020年1月30日,在叙利亚伊德利卜省马雷特努曼,激战后的城市一片狼藉。(资料图) ■ 新华社发 马希尔·穆内/摄

战火中蒙尘的“天堂之城”

阿拉伯谚语有云“人间若有天堂,大马士革必在其中;天堂若在天空,大马士革必与之齐名。”这个世界上有人类居住的最古老城市之一,曾经既洋溢着现代化的时尚,又保留了历史的韵味。然而,这颗中东“明珠”,在接下来的漫长岁月里,却因战火蒙尘。

2011年1月,“阿拉伯之春”蔓延至叙利亚境内,反政府示威活动在3月升级,并逐步演变为武装冲突。自此,连绵战火持续多年,让“天堂之城”伤痕累累。

而位于大马士革东北部沙漠的古城帕尔米拉,曾经的美名是“叙利亚沙漠的新娘”。往昔,屹立的神庙、气派的凯旋门、高耸的石柱、精致的雕刻在金色阳光的渲染下,演绎着这片土地悠久而深刻的过往,令人神往。但这些见证历史兴衰、经历风雨蚕食的遗迹,最终受难于战争,在纷乱战火中化为一片废墟。

家园被毁,叙利亚每一个家庭都难免被波及。联合国秘书长古特雷斯称,叙利亚有超过半数的孩子,“没见过一天的和平”。

死亡的阴影无处不在。2016年,一枚导弹击中了女子哈姆的家,她同时失去了丈夫、儿子和孙女。“我不想回忆……战争太残酷了”,她说。这样的悲剧总在叙利亚上演,十年危机中,数十万人丧生,数百万人被迫流离失所。

付出生命代价的离乡之路

为躲避纷飞的战火,叙利亚人民远走他乡,等待他们的,是异国土地上语言、文化、社会矛盾等种种鸿沟,将他们阻隔在新家园之外。失去生活来源,更让他们的日子举步维艰。

联合国难民署2020年12月发布的报告显示,经历十年危机的叙利亚难民,构成了全球数量最为庞大的难民群体,总人数达660万。而叙利亚的邻国土耳其则是全球接收难民数量最多的国家,共收容了360万难民。

欧洲是很多叙利亚难民的首选目的地。2015年,涌入欧洲的难民数量出现爆炸性增长,超过100万人,由此爆发难民危机。随后的社会动荡、政治民粹化、恐怖袭击等一系列问题,至今影响欧洲。

严格的边境管控未能阻止难民们的脚步,为了生存,他们不惜冒险,甚至以付出生命为代价。2015年9月,一名3岁的叙利亚男童小艾兰在偷渡途中溺亡,伏尸海滩的照片,让全世界流下了心疼的眼泪。

叙利亚难民问题的解决,不仅需要依靠国际社会的大力援助,还需要叙国内和平谈判和政治进程的重启。而在未来重建过程中,其也将成为一道敏感而复杂的“伤口”。

多方博弈的角斗场

多年来,叙利亚不断卷入大国博弈的漩涡之中,成为多方较量的“角斗场”。

2012年以后,叙利亚内战白热化,极端组织“伊斯兰国”趁乱坐大。2014年,美国领导“国际联军”,以打击“伊

斯兰国”为由介入叙局势,并在4年后,联合英法空袭叙利亚,炮制出一场“化武危机”。

另一方面,应叙利亚政府请求,2015年9月,俄军入驻叙利亚赫迈米姆空军基地,帮助叙政府军打击叙境内极端分子。

美俄在叙问题上频频“闹翻”,军事上,俄罗斯帮助叙政府军从武装分子手中收复大片土地;美国则支持叙库尔德武装,在叙东部打击“伊斯兰国”。

围绕库尔德武装,土耳其与美国同为北约盟友,但也龃龉不断。土耳其将叙库尔德武装“人民保护部队”视为恐怖组织,并于2019年10月出兵叙利亚,对库尔德武装展开军事行动。

此外,以色列指责伊朗“在叙扩展军事力量”,不断对叙进行空袭。最频繁的时候,仅在一周之内空袭次数就会多达2至3次。伊朗则指控以色列的举动是蓄意“挑衅”。

十年艰苦征战,叙利亚政府目前掌控了全国大部分国土,仅存的反对派武装和极端组织被局限在伊德利卜一隅。

2021年2月,上任一个多月的美国拜登政府,又对在叙的伊朗支持的民兵组织发动空袭。这片土地上,硝烟还未散去,明暗中,刀光剑影仍在上演。

制裁下的艰难前行

叙国内目前已由持续战争向政治重建过渡,叙利亚问题的解决,也由军事热战转入以政治和谈为主的阶段。

叙国内局势日趋明朗,给一些人带来希望。数十万叙利亚人冒着巨大的挑战和危险——如被武器污染的土地和被破坏的基础设施,试图重新开始正常生活,重建家园。

但美国的制裁,与其曾多次投射到这个国家的武力干涉阴影一样,让叙利亚陷入更严重的经济社会危机。事实上,叙利亚问题,一开始就是美国幕后操控、制造的。

上海国际问题研究院研究员、中国中东学会副会长李伟建在接受采访时表示,十年前,一些国家受到西方挑唆,想参与或介入叙利亚问题;也有国家为免遭“阿拉伯之春”的波及,选择“站队”美国。十年后,一些阿拉伯国家对叙利亚问题有了重新认识,开始寻求改善与叙利亚的关系。

这一进程遭到美国阻碍。2021年3月9日,也就是几天前,阿联酋外长阿卜杜拉表示,美国对叙利亚的制裁,正“阻碍叙利亚重返阿拉伯国家联盟”。

美国为何如此对待叙利亚?李伟建分析,叙利亚实际是美国与俄罗斯、伊朗博弈交锋中的“筹码”。此外,美国也想以此在叙战后安排、政治进程等问题上,掌握话语权和主动权。而在这一切背后,枕着炮火入睡,含着眼泪离开家乡的平民,成为遭受最多苦难的群体。

对于叙利亚目前的形势,联合国秘书长古特雷斯指出,这个国家需要更多人道主义援助,在物资运输方面,他呼吁为叙提供更大力度的支持。

世界粮食计划署中东和北非区域局局长弗莱舍说:“十年过去了,所有人都感到疲惫了……但是我们绝不能忘记,无论这些叙利亚人是在自己的国家还是在邻国,他们都是这个世界上最脆弱的人群之一。如果他们遭到遗忘,就意味着有生命会消逝。”

荷兰暂停阿斯利康疫苗 欧洲12国已暂拒该疫苗!

据法新社15日报道,荷兰卫生官员表示,在丹麦和挪威报告了“可能的副作用”后,他们已于14日暂停使用阿斯利康新冠疫苗两周。荷兰是最近一个暂停接种该疫苗的国家,目前欧洲已有12个国家完全或部分暂停施打阿斯利康疫苗。

荷兰卫生部在一份声明中表示:“根据新的信息,作为预防措施,荷兰药监局已建议暂停阿斯利康疫苗的使用,并等待进一步调查。”

据报道,由于欧洲发生多起阿斯利康新冠疫苗接种者出现血栓甚至死亡事件,除荷兰外,丹麦、挪威、冰岛、保加利亚和爱尔兰此前已决定暂停接种阿斯利康疫苗;奥地利、意大利、卢森堡、爱沙尼亚、立陶宛和拉脱维亚也决定暂停接种某些批次的阿斯利康疫苗。

欧洲药品管理局11日说,截至10日,欧洲经济区将近500万人接种阿斯利康疫苗,其中30名接种者出现血栓。不过,欧洲药管局说,目前没有证据显示出现血栓与接种阿斯利康疫苗有关,这款疫苗在药管局调查上述事件期间仍可接种。

阿斯利康公司则坚称这款疫苗“安全”,称没有证据表明它会增加出现血栓的风险。

■ 据中新社

缅甸仰光更多地区 实施军事管制

缅甸国防军总司令部15日发布消息说,国家管理委员会已决定在仰光更多地区实施军事管制。

据缅甸国防军总司令部网站消息,仰光新增加北德贡、南德贡、德贡港和北奥卡拉帕4个镇区实施军事管制。

此前,缅甸国家管理委员会在14日晚宣布在仰光莱达雅和瑞必达两个镇区实施军事管制,以有效维护安定与法治,由仰光地区军事长官负责行使行政和司法权力。

缅甸去年11月举行联邦议会选举,全国民主联盟(民盟)获半数以上联邦议会席位。缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧,军方认为大选存在舞弊行为,要求选举委员会展开调查,并推迟召开新一届联邦议会会议。

今年2月1日凌晨,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及民盟部分高级官员被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令敏昂莱。2月2日,缅甸国家管理委员会成立,敏昂莱任委员会主席。

■ 据新华社

拟申领新闻记者证人员公示

根据国家新闻出版署通知及《新闻记者证管理办法》要求,因新闻采访工作需要,现将拟申请新闻记者证人员名单进行公示。

拟申领新闻记者证人员:

高斌、宋海涛、刘润宇、张倩莹

公示期:3月16日—3月22日

监督举报电话:0551—64376898

安徽画报社

2021年3月16日